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Úkol:

1. Měřením stanovte přenášený výkon PZ reálného zdroje stejnosměrného napětí v závislosti na velikosti zatěžovacího odporu RZ. Měření proveďte nepřímou metodou. Vyhodnoťte relativní chyby měřených hodnot napětí a proudu., chybu metody pro obě zapojení podle obrázku a maximální chybu měření.

2. Na základě měření stanovte závislost účinnosti n při přenosu výkonu na RZ.

3. Závislosti PZ(RZ) a n(RZ) vyneste ve vhodném měřítku do jednoho grafu a graficky určete velikost účinnosti n při maximálním přenosu výkonu Pmax.
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Měřené schéma:

Hodnoty RZ:

RZ = 0,1; 0,3; 0,5; 0,7; 0,9; 1,0; 1,1; 1,3; 1,5; 1,7; 1,9; 2,1 ko

Teoretický rozbor:

Pro výkon do zátěže PZ při zátěži s odporem RZ platí:






PZ = UZ IZ , 

kde Uz  je napětí na zátěži a IZ je proud do zátěže.

Pro maximální přenos výkonu dále platí že RZ = Ri, tento stav nazýváme Výkonové přizpůsobení zátěže a zdroje, velikost maximálního výkonu na zátěži Pmax je potom






Pmax (RZ = Ri) = Uo2 / 4Ri

Dalším parametrem charakterizujícím přenos výkonu je účinnost, kkterá je definována jako procentuelně vyjádřený podíl výkonu na zátěži PZ a výkonu zdroje P0:






n = 100 * PZ / P0 = 100 * RZ / Ri + RZ
Postup měření:

1. Měřený obvod byl zapojen nejprve dle schématu a) – jako nastavitelná zátěž byla použita odporová dekáda, vnitřní odpor zdroje byl uvažován 1ko.

2. Pro zadané hodnoty RZ byl změřen proud a napětí v obvodu a pomocí výchylky alfa a konstanty přístroje k byla stanovena  hodnota měřené veličiny XM. Hodnoty byly zaznamenány do tabulky

3. Měření bylo zopakováno pro zapojení dle schématu b)

Naměřené a vypočtené hodnoty

 - Tabulka naměřených a vypočtených hodnot :




viz příloha
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- Graf :

Použité přístroje:

1. Stabilizovaný zdroj napětí 

2. Ampérmetr anologový

3. Voltmetr anologový

4. Panel s rezistorem

5. Odporová dekáda XL6

Závěr:

Měření proběhlo v pořádku a bez problémů. Přesnost byla dána třídou přesnosti měřících přístrojů, chybou měřící metody a také chybou odečítání ze stupnice. Jako přesnější se ukázala metoda b), protože voltmetr má lepší vlastnosti (vnitřní odpor), které méně ovlivňují měření.

Měřením se ověřilo, že pro dosažení maximálního výkonu PMAX je třeba dodržet Ri = RZ. Naproti tomu pro dodržení maximální účinnosti je třeba dodržet Ri << RZ.
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List1

		

		Naměřené a vypočtené hodnoty

		Rz		U						I						P				Pz		n

						K		V				K		mA		mW		mW		mW		%		%		%		%		%

		100		68.0		2,4/120		1.36		56.5		24mA/120		11.30		145.4		2.36		12.8		8.8		18.50		0.88		1.06		20.44

				58.0		2,4/120		1.16		57.0		24mA/120		11.40		145.8		2.40		13.5		9.2		0.83		1.03		1.05		2.92

		300		31.0		12/120		3.10		48.5		24mA/120		9.70		125.1		1.74		28.2		22.6		6.17		1.94		1.24		9.34

				29.0		12/120		2.90		49.0		24mA/120		9.80		125.9		1.78		28.0		22.3		0.50		2.07		1.22		3.79

		500		43.5		12/120		4.35		42.0		24mA/120		8.40		108.4		1.31		35.3		32.6		3.70		1.38		1.43		6.51

				42.0		12/120		4.20		43.0		24mA/120		8.60		110.6		1.37		35.3		31.9		0.83		1.43		1.40		3.66

		700		54.0		12/120		5.40		38.0		24mA/120		7.60		100.6		1.07		40.4		40.2		2.64		1.11		1.58		5.33

				52.0		12/120		5.20		38.0		24mA/120		7.60		97.5		1.07		38.6		39.6		1.17		1.15		1.58		3.90

		900		61.5		12/120		6.15		34.0		24mA/120		6.80		90.1		0.86		41.6		46.2		2.06		0.98		1.76		4.80

				60.0		12/120		6.00		34.0		24mA/120		6.80		87.1		0.86		40.0		45.9		1.50		1.00		1.76		4.26

		1000		64.5		12/120		6.45		32.0		24mA/120		6.40		84.1		0.76		41.0		48.7		1.85		0.93		1.88		4.66

				63.5		12/120		6.35		32.5		24mA/120		6.50		83.4		0.78		40.3		48.4		1.67		0.94		1.85		4.46

		1100		68.0		12/120		6.80		119.0		6mA/120		5.95		78.2		2.48		38.9		49.8		6.36		0.88		0.50		7.75

				65.0		12/120		6.50		121.0		6mA/120		6.05		77.6		2.56		38.4		49.5		1.83		0.92		0.50		3.25

		1300		74.0		12/120		7.40		109.0		6mA/120		5.45		71.8		2.08		38.6		53.8		5.38		0.81		0.55		6.75

				70.0		12/120		7.00		111.5		6mA/120		5.58		70.9		2.18		37.7		53.1		2.17		0.86		0.54		3.56

		1500		78.0		12/120		7.80		100.5		6mA/120		5.03		66.2		1.77		37.9		57.2		4.67		0.77		0.60		6.03

				75.0		12/120		7.50		103.0		6mA/120		5.15		65.9		1.86		37.5		56.9		2.50		0.80		0.58		3.88

		1700		82.0		12/120		8.20		93.0		6mA/120		4.65		61.2		1.51		36.8		60.1		4.12		0.73		0.65		5.49

				78.5		12/120		7.85		96.0		6mA/120		4.80		60.9		1.61		36.2		59.5		2.83		0.76		0.63		4.22

		1900		85.0		12/120		8.50		87.0		6mA/120		4.35		57.5		1.32		36.0		62.6		3.68		0.71		0.69		5.08

				82.0		12/120		8.20		90.0		6mA/120		4.50		57.1		1.42		35.4		62.0		3.17		0.73		0.67		4.57

		2100		88.0		12/120		8.80		81.5		6mA/120		4.08		53.9		1.16		34.9		64.7		3.33		0.68		0.74		4.75

				85.0		12/120		8.50		84.5		6mA/120		4.23		53.5		1.25		34.4		64.3		3.50		0.71		0.71		4.92
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